

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetések felvez: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

Helyes ut.

Majd minden nap hoznak valamit lapjaink a pápa és Olaszország viszonyáról. Különösen a Szentatyának Latapievel a francia „Liberté” című ujság munkatársával folytatott beszélgetése óta. Ugy látszik fáj az ántátnak, de különösen Olaszországnak, hogy az apostoli szék nagy erkölcsi tekintélyével nem áll feltétlenül melléjük. Innen az idegesség, mellyel a pápa nyilatkozatát tárgyalják. Mert ki nem látna nagy horderejét a beszélgetés tartalmának. Olyan egyén előtt hangzott el, aki szívesen vette volna, ha XV. Benedek a központi hatalmak ellen nyilatkozik, oly időben, mikor a pápának saját vérei is küzdenek, óhajta ellenére a véres fegyverhez nyultak. Törtétek is kíséreltek arra nézve, hogy a Vatikán Németország és a monarchia ellen hangolják s az ántánt oldalára csábítsák. A Szentszék azonban hajthatatlan maradt s mindvégig megmaradt az állásponton, hogy neki hivatásszerűleg semlegesnek kell lenni.

Ha Latapie nem is egész híven adta vissza a Szentatya szavait, annyit mindazáltal megállapíthatunk, hogy a Szentszék nem engedi magát ugratni. Nem is cselekedhetik másként, mert a mindenkor pápa a népek atyja, aki előtt egyformán kedves

minden fia e földkerekségnek. A pápa nem nemzetiségi különbségek szerint itéli meg a népeket, hanem egyetemes vallási szempontból. Ember és ember között szemében nincs különbség. Épen ez a magas nézőpont nem engedi neki, hogy időelőtt per-döntőleg egyik vagy másik fél javára dönt-sön, mikor az események megítélésében mindnyájunk részéről hiányzik a komoly, higgadt tárgyilagosság. Így lesz érthető, hogy a pápa a németek ellen emelt vádat szembeállítja a ténnyel, hogy Oroszország bántalmazza és hurcolja magával a kat-holikus papokat. Ezért hangoztatja, hogy Mer-cier bibornok letartóztatva sohasem volt, ezért utal rá, hogy a Vatikán nem bíróság, a bíró oda fenn van.

De hova is jutnánk, ha a Szentszék tekintélyét a küzdőfelek tusájába bevinné. Ki az az ember, aki az egymásnak ellenmondó tényekből a tiszta igazságot kihámozza? És ha évek múltán kiderül, hogy az apostoli szék oly állást foglalt el, melyet a törté-nelmi megállapítások nem fednek, nem válik-e nevetségessé? Az apostoli szék nem teheti, hogy határozottan egyik vagy másik fél javára álljon. Hisz a másik fél sértve érezné magát, a pápában ellenségét látná. A háborúból fakadó ellenszenv népek és országok között ő ellene is irányulna, ami

megnehezítené az érintkezést, a bizalmas viszonyt, mely kell, hogy vallásunk fejével szemben mindenkiben éljen. A pápa nem uszithatja maga ellen sem a központi hatalmakat, sem a négyes szövetséget.

Hogy pedig Olaszország irányában sem szólhat a lelkesedés hangján, igazán nem csodálkozhatunk. Az olasz háboru kitörése óta kézzel foghatólag látszik, hogy a garancia törvény papiron írott szép szavak, semmi több. Olaszország háboruja a Szent-székét és a pápa személyét nagyon bizony-talan helyzetbe hozta. Az olasz állam nem biztosította a pápa szabad érintkezését hü-séges alattvalóival. Megigérték neki, hogy szabadon, minden előzetes ellenőrzés nél-kül levelezhet egyházi ügyekben. És mégis felbontott levelek érkeznek a Vatikánba, még oly fontos és igazán kényes ügyekben is, melyek a vatikáni Poenitentiariához tar-toznak. Mi lesz a pápával, ha az olasz vállalkozás kudarcra végződik? És ha győz nem fog-e ellene fordulni, amint már most is hangoztatják olasz lapok: először a külső ellenséggel végzünk, aztán jön a belső.

Tisztelettel kell meghajolnunk XV. Be-nedek viselkedése előtt, aki egyrészt szor-gosan ügyel arra, hogy amint mondá a nemzetek atyja legyen, másrésztől nem tit-kolja el meggyőződését még a saját faja

Embrevő szikla.

— H. Delavelle. —

IV.

— Lesiklott, — kiáltottam.
— Lehetetlen, — válaszolt a tengerész. Abból a helyzetből nem csuszhatott le.
— Ugy járt, mint a kapitány. Vagy talán már akkor sem volt ott, amikor alánézett.
— Olyan ostobának gondol? Két perccel előbb még a párkányon feküdt, kiáltotta harsogón s fenyegető arccal közeledett felém.
— Ugyan csendesedjék, — próbáltam csillapítani. Inkább azon okoskodjunk, hogyan eshetett meg ez a kimagyarázhatlan dolog.
— Igaza van... kimagyarázhatlan... mormogó s guggoló helyzetből, ráncos szemöldöke alól kutatóan nézett reám.
En pedig a magam sorsára gondoltam, érthető aggodalommal.

— Csak ketten vagyunk — susogtam magamban. S neki fegyvere van. Szemből halálos ítéle-temet olvasom. Most már az én véremre szomjazik. Ez az utolsó s egyetlen oltalma a közelgő halál ellen...

A kése most is nyitva függött oldalán. Oh, ha kézbe kaparíthatnám. Hogy mit csinálnék vele, ezt el se gondolhattam, mert a közelgő éjszaka édes, felejtő álmot hozott szemeimre.

Az alvást közeli mozgólódás szakította meg. Felébredtem a zajra, melyet a tengerész felkelése okozott. Kését becsukta s zsebre tette.

— Lemegyek a párkányra, — szólt hozzám. Valahogyan előltem a szomjamat. Ha nem lehet, akkor... majd meglássuk... fejezte be jószólgatva.

A szikla széléhez közeledett, hogy alászálljon. Majd meglássuk!... Ugyan, mire gondolt?... Most rágorhatnám s fegyverét elvehetném. Erőre egyformák vagyunk. S talán a birkózásban mindkettő a tengerbe pottyannánk. Hiszen ugys halálra vagyunk ítélve. S nem volna-e jobb reám nézve, mint ez őriöngő fegyverétől elpusztulni... Mégis haboztam kissé s ezalatt alácsuszott.

— Majd ha visszatér, — gondoltam magamban. Nyakon ragadom, mielőtt fegyverét használhatná...

De ime, alighogy eltűnt, keserves nyögés, hallatszott alulról. Kinos, vergődő, mint a halál-hörgés. Szendevés, szivet szorongató félelem kiáltott benne. S olyanféle zaj röpített utána, aminőt a vízbezuhanó test csattanása ébreszt. Lehajoltam ott, ahol alászállott s senkit se láttam. A víz széles tükrén nyoma se maradt a zuhanásnak. Hogyan lehetséges ez? Hiszen a tengerész kitűnő uszó volt s ha véletlenül esett is a vízbe, könnyen menekült volna. Vagy talán a vízbe szédült a gyótró éhségtől és szomjúságtól?

Gyorsan körülnéztem. Szorongva vizsgálód-tam, míg a nap fenn volt. Lecsusztam a párkányra, hogy közelebről lássam a csobogó vizet. Minden-félé őrösség, némaság, csak a szikla fekete falai sötétlettek a körülöflogó víztükröknél. Közélemben barlangszerű mélyedes szakadt be a sziklába. A hullámok kigyózáva kergetőztek benne s tarajosra növe kavarták a feneketlen örvényt. Rejtőző nyilá-sába azonban csak kézzakarva lehetett volna bele-ugrani. A kapitány s a kormányos pedig holtan tüntek el. A tengerész öngyilkosságára meg nem is gondolhattam.

Újra rámszakadt az éjszaka. Egyedül léte-mben titkos aggodalom fogott el. Szinte sajnáltam, hogy a tengerész eltűnt. Az eltűnés titokzatossága is

megzavart. Borzadállyal töltött el a kimagasodó sziklatömeg. Menedéket adott s mégis elnyelte tár-saimat? Ez a kegyetlen, vére szomjazó kő talán embrevő szikla?...

Visszatértem a sziklatetőre. Nyomasztó meleg volt, mégis a hideg rázott. Fáradt, gyenge voltam s még sem fogott el az álom. A réműlet fekete szárnyán mintha csak óriási lidérc szállt volna fölém. Alig pihegtem a szivszorongásban. Kivert a láb, melyet az álmatlanság, éhség és szomju-ság okozott. Ha holnap hajó nem jön erre, el-vesztem. S az a gondolat, hogy a többiek sorsára jutok, még inkább gyótrt.

A főkelő nap-elriasztotta ugyan az éjszaka rémeit, de annál jobban fokozta a szomjúságot. Torkomban tűz égett s a száraz nyelésre olyan kínos érzésem támadt, mintha paraszat nyeltem volna. Révedező szemem a látóhatárba mélyedt. Hiába! nem akasztotta meg közellevő hajó mozgó pontja. A víz csobogása ivásra csalogatott. S bár tudtam, hogy csak növelné kínjaimat, mégis erősödött a hajlandó-ság. Végig nyultam a göröngyös sziklatetőn s mer-edt szemekkel bámultam az ellenséges vizet... Amelynek smaragd színe, mint sziporkázó transz-parent, csillogó szépségben ragyogott felém.

S mintha a fényözönből égő, tüzés szem bámulna reám. Minden idegszálam megrezdült s erőszakosan gyűjtöttem öntudatosságomat, hogy megkülönböztessem a valóságot az ijesztő képzelő-déstől...

V.

Valósággal nagy, nyitott és mozdulatlan szem bámult reám. Lesben állt a párkány széléén. Kö-zelében két, hosszan elnyúló kigyó sűtkérezett, a többi pedig a vízben uszált. Megdermedtem az ijesztőségtől. Megismerem a tengerészmesék ször-nyetegét, az embrevő kigyót...

A Pyreneusok körül.

— Irta: Zsigmond János. —

31

Az egységes közös eszme tömörítő hatása sehol sem érezhető jobban, mint itt. Szinte szükséges, hogy legyenek ilyen egyesítő eszmék a különböző fajú népek között. Annnyira el vagyunk választva egymástól a nyelveken kívül számtalan választófallal, hogy alig tudott a kultúra néhány olyan közös érintkezési pontot megteremteni, ahol legalább nagyjából, legalább egy kis időre némi közös érzelmeket és gondolatokat tudunk táplálni az elűtő nagy nyelvi és faji eltérések mellett. Az ilyen helyek valóságos oázisok, ahol a fáradt utasok mindegyike megtalálja a maga édes pihenőjét s ahol testvért lát egy időre. Legalább minden más emberben. Ha azt keressük, ami bennünk összeköt, akkor ezeket a kapcsokat, ezeket a köteleket bőségesen megtaláljuk az ilyen helyeken, minő elsősorban Lourdes is. Ilyenekre szükség van, mint közös összekötő kapcsokra.

Az európai keresztény társadalom anélkül is nagyon meg van oszolva a nyelvi ellentéteken kívül különösen eszmék terén. Amíg a vallási egység megvolt, addig legalább ezen az egy téren egy közös eszme körül egyesíthető volt az európai népek egész társadalmá. A vallási egység megbomlása után nem volt már többé hatalom, mely valami közös eszme körül tömöríteni tudta volna az addig legalább vallásilag egységes társadalmát az európai népeknek. Sőt azóta mindig több és több elválasztó ok és tényező merült fel mind a mai napig. Így például csak magában Franciaországban a legellentétebb külmeáramlatok emelnek választófalakat a társadalom különböző rétegei közé: az egyik rész kegyeletes tisztelettel adózik pl. Lourdesnak, míg a másik teljes hiteltelenségben megvetéssel gondol ugyanarra. Lehet-e ennél nagyobb ellentét még csak elképzelni is egy és ugyanazon fajú nép kebelében? Ha körülnézünk más országokban, nem véve ki édes hazánkat sem, ugyanazokat a megosztási tüneteket látjuk az eszmék világában. A legszélsőbb ellentétek közt mozgunk és nem is tudjuk, talán jobb nem is tudni, hogy mekkora ellentétek léteznek közöttünk. Hit és erkölcsi föl-fogás terén nem is lehetne a hajdan egységes Európa jobban megosztolva. Ez a megosztás pedig annál jelentőségesebb, mert nem lényegtelen kérdések, vagy merő külsőségek terén áll fenn, hanem jóformán az ember egész lelki világa terén: a hit és erkölcs terén.

At Spanyolországba.

Lourdest elhagyva és nyugati irányba haladva nemsokára eljutunk az Atlanti-Oceánhoz. Közben szép vidékeken visz utunk. A Pyreneusok hóborította ormait még mindig mintegy hívogatólag intenek felénk, melynek egész növényvilága elárulja a hegyvidéki jelleget.

Közlegünk azonban a mérhétetlen Oceánhoz is, melynek közelségét jelzi a tengeri légáramlat, jelzi a sok csapadék, mely újra befolyásolja és módosítja a növényvilág alakulását és fejlődését.

Szinte vágyunk mihamarább eljutni az Oceán zugó partjaihoz. Csak az imént hagytuk ugyan el a Földközi-tenger rivierai kék partjait, azért mégis külön vágyat érzünk az Atlanti után, mintha nem is volna tenger az egyik is, másik is. Tenger az egyik is, tenger a másik is, de azért úgy vagyunk vele, mint az ó-kori római katonák. Láttak ezek is már tengert annak előtte is, talán meg is mutatták már a Földközi-tenger és részeinek szemlélését. Mikor azonban utjuk az Atlanti-óceán partjaira először vezette őket, mikor megpillantották a véghetetlen tenger vízében lenyugvó napot, akkor a világ végén képzelték magukat, milyen túl a vizen kívül semmi sincs és a bámulat és félelem vegyes érzelmei közt csodálták az eddig nem látott tömegét az óceánnak, melyről még gyanítani se merték, hogy mekkora ismeretlen világot választ el tőlük.

Várjuk az Atlanti megjelenését és szinte azt képzeljük, hogy fut a mi dübörgő vonatunk elől. Végre Bayon közelében fölcsilan annak nagyobb tükre és egy kis darabon megpillantjuk azt a nagy vízfómeget, mely egész világokat választ el egymástól. Néhányszor még úgy eltűnik előttünk, mintha csak látszat lett volna annak látása. Lassan-lassan elérjük a partot is, hogy egy kis darabon még francia földön gyönyörködhesünk a nem mindennapi látványban.

Amily közel értünk ugyanis az Óceánhoz éppen oly közel jutottunk a spanyol határhoz is. Egészen a part mentén vezet, utunk Spanyolország felé. A Pyreneusok magas hegyei mindjobban elmaradnak. Lankás tengerparton megyünk még egyideig francia földön. A táj és az utasok képe is megváltozik. Francia utasaink minden állomáson megfogynak és helyüket más típusú emberek foglalják el. Nyelvük, típusuk, modoruk egyaránt elárulja, hogy nem franciákkal van többé dolguk. Nyelvük hasonlósága elárulja, hogy egymástól nem messze eső új néppel lesz dolgunk. Alig akad már néhány utas, aki a régi nyelvet beszéli. Ezek a franciák is Spanyolországba készülnek, a legtöbben csak azért, hogy folytassák utjukat délnek Marokkó felé, az ő gyarmatuk irányába. Így érjük el rövidesen a spanyol határt s ezen a határon az első spanyol állomást: Irún-t. Minden jelzi, hogy határállomáson vagyunk: spanyol föliratok, spanyol egyenruhák, spanyol nyelv jelzik ezt a változást. Kiszálltunk, rövidesen átesünk a szokásos vámvizsgálaton és most már semmi sem gátol bennünket abban, hogy spanyol területen szabadon mozoghassunk és a városba bemenjünk.

IRODALOM.

* **Magyar Kultúra.** Társadalmi és tudományos szemle. (Megjelen havonként kétszer: 5-én és 20-án. Évi ára 12 korona. Budapest, VIII., Horánszky-u. 20. sz.) — Legújabb száma most jelent meg a következő gazdag és változatos tartalommal: Tanulmányok: Szent Tamás természetszemlélete Dr. Trikáli József. — A materiális kultúra nemzetirtása. Dr. Mester János. — A főpapok jötekonysága a hadügy terén IV. Bölcsey Ödön. Tárcsa: A három anya. Samassa Déry Annie. Pajzs és kard: Levélszékény 49. Hozzászólás a „keresztény intelligencia nevelése s a kath. akciók“ problémájához. Dr. Ernst Sándor. — Anya és csecsemő védelem. r. Szemlék és kritikák: Könyvek: I. Bernát István. Az igazi élet felé. II. Jász Géza: A vallás filozófiája. Bangha Béla S. J. — Meier Gábor: Szent Bernát élete. Fordította: Várkonyi Fidél. Bangha Béla S. J. — Der Mensch aller Zeiten. Natur und Kultur der Völker der Erde. Dr. Walter János. — Landauer Béla: A nagy esztendő. Z. — Színház: Magyar Színház. —k. Napló: A háború története. VI. Ackerman Kálmán. — Jegyzetek a drágasághoz. B. K. — Rövid följegyzések.

Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-ter 22. sz. Telefon 49. Inter-urban

Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szájpádítás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

Eladó

egy jóforgalmu szatócsüzlet, vendéglő és mézárszék. Konkurencia nincs. Bővebb felvilágosítást ad

őzv. Bonyhárdné

AKA, Veszprém megye.

Használjunk hadisegély-bélyeget!

Anyakönyvi kivonat.

— 1915. június 11-től július 1-ig. —

Születés.

Kopnyi Katalin fia Pál r. kath. — Maráti Béla és Vlk Lujza fia Pál ág. h. ev. — Pör István és Timár Lidia leánya Ilona ref. — Punczi Imre és Magda Jozefa leánya Mária r. kath. — Hegyi Ferenc és Horváth Mária leánya Julianna r. kath. — Pintér Ida (özv.) fia Mihály r. kath.

Halálozás.

Özv. Ambrus Elekőné Raszl. Anna r. kath. magánzó 50 éves. — Bolyósi András kisbirtokos ref. 54 éves. — Hegyi Julianna r. kath. 1 napos. — Vitmann Mihály asztalos-s. r. kath. 29 éves. — Illés Ilona ref. 6 éves. — Bolla Dániel cipész-s. r. kath. 22 éves.

Házasság.

Tallér József fodrász-s. r. kath. és Rieger Teréz lakihordó r. kath.

Vizsgázott géplakatos

ki már több éven át önállóan cséplést benzinmotoros gépekkel, cséplést váltalnalna. — Címe:

Györe Ferené, Veszprém

Hosszu-utca 26. szám.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság

veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési, bal- eset, szavatossági, élet- és járadék-biztosításokat.

A társaság a legrégebb és legnagyobb magyar biztosító intézet; — biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonsgot nyújtják.

Irodai helyiség: Szabadi-utca 3. sz. földszint. Képviseli: SÜLY LÁSZLÓ.

A cséplési idényhez rendkívül fontos.

Benzoline

az új hajtóerő motorüzemhez a benzint teljes értékében pótolja. Minden mennyiségben katonai engedély és pénzügyőri ellenőrzés nélkül azonnal szállítható.

Felvilágosítást ad:

M. Elfer cég

WIEN, I., Krugerstrasse 3.

Ki tudja meddig tart a háború?
 Éppen azért **mindenkinek érdeke** hogy **cikkeit** ott szerezzé be, ahol a legjobbat legolcsóbban kapja. Női fehérneműeket és férfi ingeket, lábravalókat legcél-szerűbb.

Rádnyál venni, ahol a nagy készlet lehetővé teszi az olcsó és kényelemszerinti kiszolgálást. — Dívatos retikülökből és pénztárcákból **állandóan** szintén nagy választékot találunk, ugyszintén kalapokban, gallérokban és divatnyakendőkben olyan készlet van, hogy bármilyen kényes ízlést kitudunk elégíteni.

Rádi István és Tsa
 Veszprém.



HIRDETÉSEK
 felvételnek a kiadóhivatalban.

ROLAND FERENC
 orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
 Östromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. **ORGONÁK** átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére **HARMONIUMOKAT** jó erős kivitelben készítek. **ZONGORÁK** javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Bakos Kálmán
 fűszer- és csemegekereskedő
 Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

Ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány- és gyógyvíz nagyraktáramat. Az összes bel- és külföldi ásványvíz és gyógyvizek állandóan raktáramon vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály viznek,
 rendkívül kedvelt szénsavas borviz eredeti porcelándugós üvegekben —
 2 lit. 1 1/10 lit. 1 lit. 1/2 lit.
 64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: **Salvator lith savanyúvíznek, Mohai Agnes, Giesshübli, Csizi, Petánci, Calsbadi, Marienbadi, Preblau, Bikszádi, Borszéki, Guber, Parádi, Halli stb. stb. vizeknek.**

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás önköltségén lesz felszámítva. Nagyobb vételnél engedmény, ismét a dőknak előnyár.

Az összes fűszer-, csemege- ásványvíz- és háztartási cikkekről a nagy árjegyzék bárkinek megküldetik.

Alapítottatott 1894-ben Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatók, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyzék, meghívók, eljegyzési és esküvői tudósítások, számlák, címkek, stb. stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle

HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint fűzve vagy bekötve szállíttatnak. Hivatalos levelepapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgalappok, tetszés szerinti mennyiségben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér íródal, ugyszintén fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61 **Veszprémben** Telefon 61